



位于贵阳市花溪区黔陶乡的百庄黔陶·花田千宿旅居民宿。  
贵州日报天眼新闻记者 朱迪 摄

花溪区

## 扮靓家园，发展旅居产业有底气

贵州日报天眼新闻记者 朱迪

清晨，阳光洒在贵阳市花溪区久安乡久安村的古茶园旁，11栋改造一新的农房掩映在青山绿水间。沿着古朴的指示牌蜿蜒而行，石板小径通向41间窗明几净的客房。“这里的环境太舒服了，就像住在画里一样。”推开窗户，来自重庆的旅居游客陶印敏赞许。

然而几年前，这里却是另一番景象。“房前屋后堆满杂物，废弃木板、破旧栏杆随处可见。”民宿管家陈婷婷指着如今整洁的小道感叹，“搞旅居产业，‘门面’就是敲门砖，自然环境再好，居住环境跟不上，游客也不愿来。”

随着花溪区“两清两改两治理”及卫生家庭建设行动的推进，久安乡迎来了蜕变契机。久安乡党委书记、副乡长刘来耕介绍，通过现场观摩会示范带动、业务培训会提升能力、群众坝坝会听取民意、凝聚共识，再以“三招”精准施策，分类整治环境问题、开展卫生评比激励、干部带头示范引领，让环境整治既有方向、又有动力。

村民们的态度也从“站着看”变为“主动干”，加入环境整治队伍。截至目前，久安乡已清理乱堆乱放71处，拆除改造残垣断壁、废弃圈舍和旱厕52处，维修污水设施8处，实现垃圾日清日结，整个村庄焕然一新。

看着家门口越来越美，久安村牛昌组的村民坐不住了，10多户闲置农房被改造成为特色民宿。“以前这些老房子要么空着，要么堆杂物，现在居然能赚钱了，大家都很积极！”陈婷婷说。

今年6月，久安乡“古茶久安·茶韵山居”旅居项目开始试营业。所有民宿均采用委托运营模式，即农户委托“1+1”公司统一经营管理，村里还配备两名村委会委员担任旅居管家。“客房中有下乡调研的学生，还有不少慕名而来的外省游客。”陈婷婷介绍。

基层治理的精度，关乎民生的温度。它体现在乡村焕然一新、游客纷至的民宿里，也融于城市井然有序、烟火升腾的街巷中。贵阳花溪区以“两清两改两治理”，让乡村净起来、美起来，村民从“站着看”变为“主动干”，曾经堆杂物的农房变为热门旅居民宿；南明区用“绣花”功夫推进智慧停车平台建设、老旧小区改造，让居民生活更舒心、更便利。这些充盈在生活细微处的改变，离不开聚焦群众所需，融入日常的精细治理。当一桩桩诉求被倾听、一项项服务精准落地，基层治理正以润物无声的方式，描绘出一幅幅看得见、摸得着的幸福图景。



贵阳市南明区电力巷。  
贵州日报天眼新闻记者 程洁 摄

南明区

## 精细“绣花”， 城市有面子更有里子

贵州日报天眼新闻记者 何欣

8月31日晚上7点，贵阳市南明区青云路烟火气正浓。酸汤鱼摊主陈丽明一边整理着调料罐，一边引导顾客扫码下单。她动作熟练轻快，摊位旁的通道始终保持着畅通。“原以为网红美食街会拥挤杂乱，没想到地上连片纸屑都难找。”西安游客李先生感慨。

而在一年前，这里还是流动摊贩扎堆、油污遍地的“治理难题区”。变化的背后，是南明区探索城市治理新模式的缩影。

作为贵阳市中心城区之一，南明区文明办统筹协调多个职能部门，通过专项工作机制构建“常态自查+双线督导”体系，组建区直部门、乡（街道）自查队伍，以优美环境建设、优良秩序维护、优质服务供给、文明行为培育四个维度破题，进一步激活城市治理“末梢循环”。

在花果园社区，接送孩子的家长不再为抢车位焦头烂额。网格员林勇拿着平板电脑巡查时，总会停下来教居民使用智慧停车系统。“输入目的地就能看到实时车位，以前绕三圈找不到停车位的情况再也没有了。”居民张伟指着手机上的绿色引导线说。

南明区在花果园区域以数据共享、资源整合为原则创新打造智慧停车引导系统，对该区域48个停车场进行智慧停车管理改造，完成69万个车位的静态信息治理，并通过物联网传感技术实现动态数据实时采集，包括在库车辆、空位数量等，构建起覆盖10平方公里区域的“一网统管”停车数据库，有效破解该区域“停车难、出行堵”的难题。

老旧小区改造以“新”换“心”。改造后的遵义路街道文化小区，退休教师王浩每天傍晚都会在新建的健身区锻炼。现在，他仍记得去年坝坝会上居民们争相发言的场景。“那天大家提了27条改造建议，没想到现在连路灯瓦数都是按我们要求调整的。”王浩说。

淡黄色外墙、整齐的充电桩、智能垃圾分类站，这个30年的老社区变了模样。由居民推选产生的楼栋长老周说：“改造后，连流浪猫投喂点都是居民自发管理的。”

截至目前，南明区共改造62个老旧小区，涉及户数59390余户，改造面积42483万平方米，改造楼栋数1210余栋，小区环境从原来的堵、漏、乱转变为现在的洁、净、美。

夜幕降临，路边音乐会开场。抱着吉他的大学生、即兴加入的游客、推着婴儿车的宝妈，在志愿者的引导下围成文明观演的同心圆。“既保留了街头艺术的随性，又守住了公共秩序。”组织者黄老师说。这样的文明场景浸润在城市生活的方方面面：公交站旁，牵着狗遛弯的居民自觉清理宠物粪便；社区菜场的摊位下放着可回收物收纳筐；背街小巷的墙绘讲述着志愿者整理出的老城故事。

从政府主导到全民共建，城市的变化藏在鲜活的日常场景里，融入润物无声的温暖细节之中。

——贵阳市城乡探索基层治理新路径一线观察

## 看得见的变化 摸得着的美好

## 贵阳市“公共数据融合基础设施项目” 入选国家先行先试名单

本报讯（记者 吴兵）8月28日，2025中国国际大数据产业博览会“数据基础设施主题”交流活动在贵阳举行。活动中，国家数据局公布国家数据基础设施建设第二批先行先试名单，贵阳市“公共数据融合基础设施项目”入选。此次入选，标志着贵阳在国家数据要素市场化配置改革和数据基础设施建设领域再获“国字号”认可，为全市数字经济高质量发展注入了新的动力。

此次入选是贵阳在国家数据基础设施建设领域取得的重要成果。贵阳将以此为契机，持续推动政企数据融合与社会化开发利用，释放数据要素价值，赋能社会治理现代化与产业转型升级，助力全国数据要素市场化配置改革和区域协调发展。

育新型数据产业生态具有重要意义。

据了解，试点期内，项目将立足贵阳贵安实际，加强技术创新，在技术路线融合、标准验证和机制建设等方面加大探索力度，形成数据规模化流通利用的新模式、新路径。将聚焦文化旅游、低空经济、城市治理等重点领域，建设一批示范性强、带动面广的标杆性数据应用场景，探索形成可复制、可推广的经验，为数据产业发展拓展更广阔空间。

此次入选是贵阳在国家数据基础设施建设领域取得的重要成果。贵阳将以此为契机，持续推动政企数据融合与社会化开发利用，释放数据要素价值，赋能社会治理现代化与产业转型升级，助力全国数据要素市场化配置改革和区域协调发展。



## 酱酒企业 赶订单

8月21日，位于贵阳市南明区电子信息产业园的贵州酱酒集团酒业生产有限公司一派繁忙，工人们正在赶制产品订单。

据了解，贵州酱酒集团成立于2020年12月，是政府牵头、省市共建的国有酱酒企业。目前，该集团已形成“茅台镇酿造、贵阳灌装”产业链，并依托南明区生产灌装基地，构建生产、文化、旅游、体验于一体的酱酒文化综合体。同时，通过携手旅行社推出精品酒旅线路，基地已接待省外（含境外）旅游团1016个，累计接待游客近3万人。

图为贵州酱酒集团生产公司，工人忙着装箱。  
贵州日报天眼新闻记者 韦寒 摄

## 推动咖啡行业团体标准制定

本报讯（记者 谌思宇）日前，贵阳市市场监管局、市食品药品检验检测中心、市咖啡行业协会，以及贵州省标准化院等，共同召开咖啡行业团体标准制定座谈会，围绕“以标准建设助推咖啡产品高质量发展”进行研讨。

参会代表就咖啡行业团体标准制定达成共识，应兼顾普适性和前瞻性，既要明确门店食品安全、操作流程、人员健康和器具清洁等基础管理要求，也要积极探索咖啡豆原料分级评价体系，借鉴国际通行方法建立符合本地实际的咖啡豆质量评价标准，为精品咖啡馆提供品质认证依据。

据悉，当前贵阳咖啡行业快速发展，但仍面临“商业咖啡”与“精品咖啡”概念不清、部分商家管理服务不规范等问题。接下来，贵阳市市场监管局将联合市咖啡行业协会，充分发挥食品药品检验检测机构的技术优势，推进咖啡行业团体标准制定，助力咖啡行业向品牌化、规范化和特色化发展。

## 多彩贵州城文旅商品市集开街

本报讯（记者 高伟）8月30日，贵州贵旅游商贸有限公司在多彩贵州城举办文旅商品市集开街暨“四进”产品体系发布会，推出以“进景区、进餐饮、进酒店（民宿）、进旅游线路”为全新的全新旅游商品销售模式。

本次发布的“四进”产品体系通过整合贵州优质文旅商品，创新构建“全场景覆盖、全链条服务”的消费生态，将贵州特色商品嵌入游客消费流程，提升旅游购物体验和消费转化。同步开街的文旅商品市集作为体系落地的重要载体，整合省内外酱酒、茶叶、咖啡、大健康产品及非遗文创等优质资源，集文化交流、AI体验、消费互动、品牌展示于一体，让游客在入黔旅途中便捷购、轻松购、愉悦购、自愿购，使贵州旅游商品成为“可带走的文旅记忆”。

## 发布团体标准赋能检验检测

本报讯（记者 杨唯）近日，贵阳高新区发布《检验检测机构服务和管理规范》团体标准，从服务创新、管理优化、技术支撑等多维度构建检验检测机构全流程管理体系，为打造具有全国影响力的检验检测高技术服务业集群提供重要保障。

据了解，贵阳市市场监督管理局高新区分局以项目化的方式，立足区域产业特点，委托贵阳市检验检测与认证协会牵头，由贵阳高新区检验检测认证领域党建联盟成员单位主导，凝聚近40家龙头企业、科研院所和产业链企业共同研制《规范》，构建集“机构自治—行业自律—政府监管”为一体的现代化治理体系，通过权责清晰的层级设计与协同机制，实现检验检测活动全流程可追溯、风险可防控。

## 上半年农业增加值达10.5亿元

本报讯（记者 高艳飞）8月27日，记者从贵阳市乌当区农业产业新闻发布会上获悉，今年上半年，乌当区农业增加值达10.5亿元，增速为5.4%；农村居民人均可支配收入154万元，增速为5.8%，两项核心指标均创近年来最好成绩。

作为贵阳主城区之一，乌当区以现代山地特色高效都市农业为核心方向，筑牢粮食安全底线、激活特色产业动能。目前，该区已建成高标准农田8.3万亩，主要农作物良种覆盖率超98%，耕种综合机械化率达56.83%。该区已培育13个市级“一村一品”专业示范村，培育了阿栗杨梅、新堡马头葡萄、百宜红旗辣椒等知名农特品牌。

## 观山湖区举办“豌豆音乐会”

本报讯（记者 刘娟）8月25日，贵阳市观山湖区云潭街道宇虹社区举办第四届“豌豆音乐会”暨公益集市活动，居民踊跃参与，体验童趣、音乐与公益于一体的社区生活。

活动以公益集市开场。孩子们扮演“小老板”，出售玩具、手工艺品等，部分收入用于社区公益。傍晚，音乐会在社区原创节目《豌豆谣》中开场，随后古筝、朗诵、钢琴、太极拳等表演轮番登场，其间还穿插防溺水和交通安全知识问答，现场气氛活跃。

“豌豆”系列活动起源于社区未成年人保护项目“豌豆家”，专门为孩子提供“第二课堂”，如今已拓展为全龄段参与的文化品牌。宇虹社区党支部书记龚玲表示，4年来，“豌豆”系列活动已成为居民期待的社区聚会，也成为促进邻里和睦、推动共建共治的重要载体。

## 修文猕猴桃尚未成熟 消费者谨慎购买

本报讯（记者 黎娅茹）近日，修文县启动2025年猕猴桃果实采收指标监测工作。根据最新监测报告，当前修文猕猴桃可溶性固形物含量为40.4%至47.2%，干物质含量为13.12%至17.11%，均未达到省地方标准规定的采收标准，尚未进入成熟期。

近期贵阳市场上出现不少标称“修文猕猴桃”的产品，经核实，多数为冒充，且存在部分未达标修文猕猴桃早采上市的情况。

修文县农业农村局高级农艺师吴素芳介绍：“当前是修文猕猴桃果实干物质积累和淀粉转化关键期，不宜采收。”吴素芳说，未达标准的猕猴桃风味淡，青草气明显，甚至可能无法正常成熟，建议消费者9月中下旬后选购正宗成熟的修文猕猴桃。

据了解，作为修文县区域公用品牌，“修文猕猴桃”已获“地理标志证明商标”“国家地理标志保护产品”“国家农产品地理标志登记保护”等多重认证，具有全套质量标准，凭借独特品质及口感，畅销省内外。